
２－６ 同和問題 
●同和問題を知った時期・経緯について 
 【問１２】 
  あなたが、同和問題（部落問題、部落差別）について、はじめて知ったのは 
 いつですか、また、そのきっかけは何からですか。 
 
・知った時期（今回新たに設けた設問）                    
         項目  割合  

 
  全体では「社会人になってから」

が最も高く32.71%であるが、40歳代
以下では「中学校以前」が最も高 
く、50歳代以降では「社会人になっ
てから」が最も高くなっている。 
 （調査数値 P116参照） 

１ 中学校以前 
２ 高校生のとき 
３ 学生の頃 
４ 社会人になってから 
５ 覚えていない 
６ 同和問題についてしらない
７ 答えたくない 
 無回答 

 32.15%
 11.38 
  6.52 
 32.71 
  6.96 
  5.97 
  0.22 
  4.09

                   

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
・知ったきっかけ                     
     項目   今回   前回  差異 H19内閣府調査
１ 家族(祖父母､父母､兄弟､姉妹など)から聞いた
２ 親戚の人から聞いた 
３ 近所の人から聞いた 
４ 職場の人から聞いた 
５ 学校の友達から聞いた 
６ 学校の授業 
７ テレビ・ラジオ・新聞・本など 
８ 同和問題の集会や研修会 
９ 県や市町村の広報誌や冊子など 
10 インターネット 
11 はっきり覚えていない 
12 同和問題について知らない 
13 その他 
 無回答 

  17.13%
   1.33 
   4.86 
   8.95 
   2.76 
  25.08 
  22.65 
   6.41 
   6.08 
      0 
   5.19 
   3.65 
   3.54 
   6.85

  11.82%
  0.94 
  3.03 
  5.39 
  1.08 
  14.49 
  18.94 
 4.65 
 4.86 
   0 
 5.73 
 8.98 
 1.25 
 18.84

5.31 
0.39 
1.83 
3.56 
1.68 

10.59 
3.71 
1.76 
1.22 
0.00 

-0.54 
-5.33 
2.29 

-11.99 

 17.8%
    1.5 
    1.9 
    6.7 
    3.9 
   19.7 
   13.3 
    2.6 
    1.8 
 
    9.2 
   20.5 
    1.1 

  全体では、｢学校の授業」が最も高く25.08％となっている。年代別では40歳

 代以下では「学校の授業」が高いが、50歳代以上では「テレビ・ラジオ・新聞

 ・本」が最も高くなっている。（調査数値、P117 参照） 



(同和問題を知ったきっかけ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(参考)問１２－２(同和問題を知ったきっかけ)の「その他」の内容 
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本 （｢暗夜こうろ｣だったかな）

Ｐ ＴＡ集会時 
関 係の職についた 
結 婚の調査 
回りで同和、同和と言っているか、いないか、わからないが、そんなことはない 
と 思う。 
公 民館活動で 
行 政側からの説明会(研修会) 

「 橋のない川」という映画で知った 

就職試験 



(参考)問１２－２(同和問題を知ったきっかけ)の「その他」の内容（続き） 
 10 えせ同和の存在を機に知った 
 1 1 
1 2 
1 3 
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島 崎藤村の「破戒」 
職 場の研修などで 
職 場の出版物を見て 
授業でＶＴＲを見た。知るきっかけにはなったが、知って良かったのかどうか分 
からない･･･。知らない=差別していないのだから、かえってこのような差別があ 
る を知った。 
図 書館から借りた本を読んで 
テ レビのアニメを見たのですが、今だによく分かりません。 
夫 から聞いた（結婚してから） 
映 画「橋のない川」 
大 学祭の時のシンポジウムで 
自 治体に勤務 
結 婚するとき、非常な反対にあった。 
夫 と話し、少しずつ理解した。 
仕 事で市町村の集落別に座談会を開いていたとき 
授 業がなければ知らずにいたのに、授業があるせいで差別があると思った。 
こ のアンケート(問12)で知った 
同 じ区に部落があった。部落差別 
読 書で知る 
あ る政党の青年組織 
教 育関係をしていた知り合いから 
友人から聞いた 

 
●同和地区形成の理由について（同和問題への理解状況） 
 【問１３】 
   あなたは、「同和地区」、「被差別部落」などと呼ばれ、差別を受けてき

た地 
  区はどういう理由でできたとお考えですか。 
    今回   前回   差異

１ 人種（民族）が違うから    5.86%    3.51% 2.35

２ 宗教上の理由から    2.21    1.81 0.40

３ 職業上の理由から   15.03    9.24 5.79

４ 生活が貧しかったから   12.93   5.70 7.23

５ 迷信によるもの    4.09    2.26 1.83

６ 同和地区（被差別部落）は歴史的発展の 
 過程で形づくられた。 

  46.30   39.66 6.64

７ わからない   21.22   22.91 -1.69

８ その他    0.99    0.63 0.36

  無回答    4.97   14.27 -9.30

  「同和地区は歴史的発展の過程で形作られた」が46.30%と最も高くなっている。 



   (同和地区形成の理由について) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  (参考)問１３の「その他」の内容 
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下
 

級身分を作り不満のはけ口とした 

江
 

戸時代にできた「士農工商・・・・」の制度から出てきたのではないか？ 

同
 

和地区をつくることにより、利用した人、利用させた人がいる。営利目的 

人
 

の弱さの逃げ道、ターゲットにされた 

その部落出身に障がいの方がいたとか、あと、その地区は牛馬の終末処理をして 

い
 

た等（死刑者の処分とか･･･） 

江
 

戸時代からの流刑地等 

無
 

知で申し訳ありません。勉強します 

お互いの考え方の違い 



●同和問題（部落差別）による影響 
【問１４】 
 あなたは、同和問題（部落問題、部落差別）に関して、現在、どのような人権 
問題が起きていると思いますか。 
  今回 前回 差異 H19内閣府調査

１ 結婚問題で周囲の反対を受ける  44.42%  41.78% 2.64     42.9
２ 就職や職場で不利な扱いを受ける  27.51  23.59 3.92     29.8
３ 差別的な言動を受ける  20.33  18.39 1.94     26.4
４ 差別的な落書き   6.19   5.68 0.51      9.8
５ 身元調査  25.97  25.61 0.36     30.1
６ インターネット上に差別的な情報

 が掲載される 
  7.29   4.26 3.03     14.5

７ 特にない  12.04  12.90 -0.86     14.3
８ わからない  27.07  28.09 -1.02     12.5
９ その他   2.65   0.58 2.07      0.8
 無回答   5.52   7.32 -1.80 

  「結婚差別」の割合が最も多く44.42%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 



 (参考)問１４の「その他」の内容 
   1 
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  3 
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  5 
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え せ同和問題がひどい 

団 地化が進み、これらの人の分散が起こり、解消されつつある。 

誰 がそんな差別的なことを言っているのですか? 

現 在では、住んでいるところでは、同和問題はないと思っています。 

逆 差別の方を多く耳にする 

今 だに上記のような差別があるとは驚きです。信じられません。 

特に差別があるとは思わない。差別があるとすれば、自分たちが同和地区出身で 
あることを敏感に意識し、普通の人が指摘を受けたことも、同和出身だから指摘 
を受けたと思い込んだり、これらに対し、同和地区の方が協調して抗議すること 
がある。この為、企業その他が、これらの問題が発生するのをさけるため、同和 
地 区の関係者との関わりをさけることにつながっているのではないか。 

ま だそんなところがあるなんて知らなかった。 

日 本は平等な国だと思う(市民レベルでは) 

特 にそのような事象に対して、見聞きしたことがない。 

今 は目につかなくなった。聞かなくなった。 

今 ではそこまでの差別はないと思う。 

え せ同和の存在 

同 和問題をかさにきた逆差別が横行している。 

現 在被差別部落は全くない 

長 年にわたり改善されたのでは? 

差 別はあるが、一部分によっては利用している人もいる。 

ア ニメで見たから。(テレビ放映にて) 

私 が知る限り今はないと思う。 

実 際に苦しんでいる人を知らないので信じられない。今もあるのですか。 

まだあるのかな～。次から次へ、誰かあの人は、あの地区はとか、教える人間が 
い るの？かな 

私の近くでは同和の部落があったことさえ忘れてきた。同和地区から区長職を選 
出 した。 

現 在では特に差別的なことは薄れていると思う。 

十数年前のことで現在のことは分からない。 

 
 



●身近に同和問題がおきた場合の対応について 
 【問１５】 
    あなたは、近隣の親しくしている人が同和地区出身者だとわかったらどう 
  しますか。（今回新たに設けた設問） 
           項 目  割合 

１  これまでどおり、親しくつきあう   79.45%

２ 表面的にはつきあうが、できるだけつきあいはさけていく   3.87 
３ つきあいは、やめてしまう    0.22 
４ なんとかして、近所から出て行ってもらうようにしむける      0 
５ 自分の方が住所を変わる       0 
６ わからない   12.82 
７ その他    0.88 
  無回答    3.31 

    「これまでどおり、親しくつきあう」が８割近い回答となっている。一方で

 「表面的にはつきあうが、できるだけつきあいはさけていく」「つきあいはや

 めてしまう」などの否定的な意見が４％程度ある。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(参考)問１５の「その他」の内容 
  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

 6 
  
  7 

 8 

問 題にならないので全く気になりません。人ですから。 

同 和の人も同じ日本人だから分け隔てなくつきあう 

相 手次第。同和でなくても同じ 

こ れまでどおりつきあう 

主 人が同和出身者だから近所にわからないようにしている。 

宮崎は他県に比べ同和問題はないと思うのでよく分からない。京都や広島はすご 
い 差別がありました。 

近 隣に同和の人がいらっしゃいません 

同和地区がどこなのかもよく分からない



  【問１６】 
      あなたにお子さんがいるとして、そのお子さんが同和地区出身者の方と結 
  婚したいと相談してこられた場合にはどうされますか。（今回新たに設けた設問） 
           項 目  割合

１  こどもの意思を尊重し、親として支援・助力していく   34.14%

２ こどもの意思にまかせる   36.13

３ 親として反対するが、こどもの意思が強ければしかたない   12.49

４ 家族の者や親戚の反対があれば結婚を認めない    1.33

５ 絶対に結婚を認めない    1.22 
６ わからない   13.48 
７ その他    1.33 
  無回答    4.09 
「こどもの意思にまかせる」が最も高く、36.13％となっており、「こども 

の意思を尊重し、親として支援・助力していく」と合わせ、結婚に肯定的な意

見が７割を超えている。一方で「反対」、「認めない」との意見の合計も15%を

超えている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(参考)１６の「その他」の内容 
 1 
  
 
 
 2 
 
 3 
 
 4 
 
  5 
 
  6 
 
 
 7 
 
 8 
 
 9 
 
10 
 
11 
 
12 

(選択肢の)３になると思いますが、出来ればやめさせるでしょう。それは結婚す
れば子供が 来、その子供のことを考えると避けられる苦労は味あわせないでや 出
りたいから 
 
結婚することにより差別を受けるのはいやです。 
 
健康であれば問題ない 
 
子どもと話し合う 
 
自分たちも反対されて結婚したけど、子どもたちには苦労させたくない。行政の 
力で世の中変えてほしい。 
 
社会的環境や人間性を見て結婚することで子供が幸せになると確信できれば認め 
る。 
 
宗教上だったら少し考えてしまいます。 
 
出自の問題ではない。相手方がよい人なら賛成、そうでないなら反対。 
 
同和地区であるか否かはそもそも無関係 
 
本人が可哀想だから。一生差別の中で生きていかなければいけないから。 
 
本人同士が良ければそれでよい 
 
問題にならない。 



●同和問題に対する考え方 
 【問１７】 
   あなたは、同和問題（部落問題、部落差別）についてどのように考えます 
   か。 
              項  目   今回   前回   差異 

１  基本的人権に関わる問題であり、社会全 
 体の問題として考えなければならない 

  39.56%   37.98% 1.58

２ 自分ではどうにもならないので、なりゆ 
 きにまかせる 

   3.43    1.28 2.15

３ 身近に感じたことがないため、あまり考 
 えたことがない 

  36.69   24.93 11.76

４ できるだけ避けてとおりたい    0.44    0.53 -0.09

５ そっとしておけば自然になくなる    7.18   5.15 2.03

６ 同和地区（被差別部落）に住んでいる人 
 々の問題であるから自分は関係ない 

   0.33    0.12 0.21

７  そういう問題があることを知らない    3.76    3.44 0.32

８ わからない    8.07   11.46 -3.39

９ その他    2.43    1.66 0.77

  無回答    3.76  13.45 -9.69

  前回同様「基本的人権にかかわる問題であり、社会全体の問題として考えな 
 ければならない」の回答の割合が最も高く、39.56％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



(参考)問１７の「その他」の内容 
  1 

  2 

  3 

  4 

  5 

 6 
  
  7 

 8 
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11 
  
12 
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1 4 
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1 6 

17 
  
1 8 

1 9 

20 
  
21 

昔 ほど差別はない 

人 権へのレベルの低さがくだらなくてバカバカしい。 

こ うゆう調査で改めて考えさせること自体問題 

寝 た子を起こしているのでは? 

も う同和問題はほとんどなくなっていると認識している。 

私は同和の人とか区別をしたりしませんので気にしません。かえって住んでいる 
人 のほうが気にしすぎだと思います。 

あ まり強力にマスコミで取り上げない。(知らない人が知ってしまうから) 

どの地区が同和地区と呼ばれているかしらない。地区名をにごらせておけばなく 
な ると思う。正直、江戸時代の話というような感じ。 

同 じ日本人だから同和とか部落とか言う言葉をなくせるように 

同和の人が恋人の時もあり、また友人は同和の人と結婚しています。特別な人達 
という事で見たことはなく、取り立てて同和問題を取り上げることはないと思い 
ま す。 

もともと同和地区や問題を知らなかったが、授業などで知ってしまい、かえって 
差 別的意識を持ってしまった。何も知らない方が良かった。 

今でも問題が多いのでしょうか？消えかかっている事柄と思っていました。あま 
り問題としてあげると、かえって特定されることにもなり、難しい問題だと思い 
ま す。 

同 じ日本人、同じ人間だから、問題にする必要はないと思う。 

同 和利権の撤廃 

えせとの区別をはっきりさせ、人権を尊重し、社会全体でなくしていくよう進ま 
な ければならない。 

取 り立て話題にしない方がよい。そっとしておく。 

この問題だけを取り上げるより、人間皆同じも他人の痛みを知る教育が必要と思 
う 。 

な ぜそんなものがあるのかも判らない。 

知 らなければすむことを、大人が子どもに教えている。 

一部の人間たちの差別方法であって、はたから見ればレベルの低い者どもの行動 
に すぎない。 

今まで身近では問題がおきた事はない

 
 
 



●同和問題解決のために必要な対策について 
【問１８】 
    あなたは、同和問題（部落問題、部落差別）を解決するためには、どのよう 
 なことをすればよいと思いますか。 
              項  目   今回   前回   差異 

１  同和問題の正しい理解を広めるための教 
 育・啓発に力を入れる 

  49.06%   45.20% 3.86

２ 同和問題にかかる相談体制を充実させる   18.12   15.38 2.74

３ 同和地区（被差別部落）の住環境の整備 
 を図る 

  14.14   12.15 1.99

４ 同和問題に対する誤った認識の原因とな 
 るえせ同和行為を排除する 

  37.79   35.60 2.19

５ 同和問題について、自由な意見交換がで 
 きる環境をつくる 

  20.33   18.72 1.61

６ 特にない    5.64    5.42 0.22

７ わからない   15.36   19.16 -3.80

８ その他    4.75    2.62 2.13

  無回答   4.31    7.61 -3.30

   前回同様「教育・啓発」の割合が最も大きく49.06％となっている。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



(参考)問１８の「その他」の内容 
  1 現世、逆差別があるのでは？ 
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25 

社 会的差別を行ったものに法的制裁を課す。 

も う解決したと思う。 

昔の話だと思っている。現社会において今だに同和問題があるとは思えないし、 
意 識したこともない。 

私 自身全然気にしていませんので、皆と一緒で良いと思う 

特 別に取りざたしない 

そ っとしておく 

あ えて取り上げない、自然にまかせていつかはなくなる(平等に扱う) 

大 人が子供に色々教えないようにすればいい。あそこの集落はどうだとか。 

今 だにそんなことがあるのか理解できない。 

昔々の話であって今の若い人たちはこのことはさえ知らないのに改めて問題にし 
な い方がいい。 

静 かに見守り支援はしてやる 

こ ういう調査をすることが寝た子を起こす行為ではないでしょうか？ 

いちいちＴＶなどでするから、こんなところもあるのだと知ってしまう人が増え 
ると思う。もうそっとしておいたら、どんどん知られなくなるのではないか。こ 
ん な話はなくなったと思ってました。 

差 別がある場合、社会全体が改善する体制をきずく。 

も う問題はなくなってきているのに、問題化しようとしていると思う。 

何 もしない方がいらぬ情報を得なくて済む。 

同 和地区を区画整理し、他の住人と一緒に住むことで同和地区をなくす。 

書 ききれない 

就職など差別しない。同和地区など特別にいうこと事態おかしい。自由な環境を 
つ くる。 

部落をなくし、住民の方々を希望地にシャッフルして移転させ、戸籍上にも配慮 
し てあげたらどうでしょう。 

何 も悪い事をしてないのだから、昔の日本人がした悪い事を教えるべき 

そ っとしておけば自然になくなる 

同
 

和問題を意識しすぎる。もっと自然体で 

身近にないのでよくわかりません。 
 



(参考)問１８の「その他」の内容(続き) 
 26 過去の経緯の認識と理解に立って、現在何も人として変わらないという国(政府) 

からの呼びかけ(宣言)が必要である。過去に受けた様々な苦痛も一掃して、同和 
側となる人々にも受け入れてほしい。 

27 
  
28 
  
2 9 
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34 
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3 6 

3 7 

3 8 

3 9 

4 0 

41 
  
42 

同和問題の具体的な差別例などを見たことがあるが、なぜ被差別部落がうまれた 
か 、歴史的背景等については、そんなに教えられてない気がする。 

今知らない人に同和地区をわざわざ教える必要ない。今知っている人、差別的に 
見 ている人はおそらく年配者が多いと思うが、後世伝えなければ消え去ること 

「 同和」という言葉自体をなくす。 

教育を充実させ、就職などで不利な扱いを受けないように、貧困が貧困を生まな 
いような環境を国が責任を持って取り組まないと、時代はどう変わっても、根本 
的 な差別意識はなくならない。 

過去の同和行政に翻弄され、自分たちの生活は困窮し、今現在同和事業の借入金 
を 20数年間今だに返済していて、生活が苦しい。 

差 別として取り上げることがおかしい。何も知らない人も多いのでは 

学校の授業等でありますが、あえて知らないことを教えなくても良いと思いま 
す 。知れば先入観で人間はみてしまうと思います。 

このページではいらいらしてきました。差別が（同和問題として）あるなら宮崎 
県で、こんな例がある、こんなこともあったと県民に知らせてはどうか。私は今 
ま でその人への差別など聞いたこともみたこともありません。 

自 分自身同和問題はなくなりつつあると思っている。 

ま ずは、衣・食・住。同和の人が集まる集落をきれいにする。 

よ く分からないが、今もあるのですか。取り上げすぎではないか 

知 らない人が多いと思うのであまり取り上げて欲しくない。 

今 も部落差別があるのか 

こ ういう事を問題提示することが問題であると思う。無くならない 

同和問題がなぜ発生したのか等をほとんどの人が知らない為、歴史（同和問題 
の ）を知らないと何ともいえないと思う。 

中学校の頃公民館に同和と書いてあって｢何?｣と質問して初めて知った。私のこど

も達も気にしない生活をしている。同和問題を大きくすると、何時までも差別が 
続くのでは？日本中の子供達を同じように教育していれば自然になくなるので 
は？今の子ども達は気にしていないと思う。 

 


